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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL E-1171/04
af Reinhold Messner (Verts/ALE)
til Kommissionen

Om: Mularroya-dæmningen og omledningen af Jalón-floden i Aragón (Spanien)

Projektet vedrørende Mularroya-dæmningen og omledningen af Jalón-floden (i Zaragoza-provinsen) 
påvirker to meget vigtige naturområder: Mularroya og Hoces del río Jalón, der er en lokalitet af 
fællesskabsbetydning, hvor man finder Centaurea pinnata (prioriteret planteart). Mularroya er en 
dalstrækning, der løber i nordvestlig-sydøstlig retning og gennemløbes af Grío-floden, kort inden 
denne løber ud i Jalón. Den højre flodbred, som er stejlere end den venstre, har flere kløfter, blandt 
hvilke Mularroya skiller sig ud. Rent geologisk er det et område af stor interesse, hvor der som 
resultat af intens tektonisk aktivitet findes materiale og formationer af forskellig art. Ifølge direktiv 
92/431 om bevaring af naturtyper samt vilde dyr og planter udgør dolomitten og kalkstenen i Sima del 
arbolito desuden en lokalitet af fællesskabsbetydning. I kløfterne finder man også flagermus som 
rhinolophus ferrumequinum og miniopterus schreibersi samt fugle som slangeørnen (circaetus 
gallicus), høgeørnen (hieraetus fasciatus), kongeørnen (aquila chrysaetos) og gribben (gyps fulvus).

Det sidste stykke af Grío-floden, hvor Mularroya-reservoiret skal etableres, befinder sig inden for 
det vigtige fugleområde IBA nr. 93 Hoces del río Jalón. IBA danner ifølge Domstolens faste 
retspraksis udgangspunkt for etableringen af særlige beskyttelsesområder for fugle (ZEPA). Det 
pågældende område blev dog udelukket af det særlige beskyttelsesområde for fugle ZEPA nr. 
ES0000299, der blev etableret ved regionalstyret i Aragóns aftale af 24 juli 2001.

Redegørelsen for projektets konsekvenser for miljøet, der blev vedtaget ved beslutning af 25.11.2003, 
er præget af alvorlige fejl og mangler, eftersom den hverken fastslår, i hvilket omfang miljøet bør 
respekteres i den del af Jalón-floden, som ligger inden for det særlige beskyttelsesområde for fugle, 
eller vurderer nøjagtigt, hvor meget projektet vil påvirke området. Dette sidste er især vigtigt i 
forbindelse med de områder, som kan kunstvandes fra Mularroya-reservoiret, og den infrastruktur, 
som er nødvendig for at foretage kunstvandingen. Kunstvanding vil uden tvivl resultere i væsentlige 
forandringer i naturområdet, der er beskyttet som et særligt beskyttelsesområde for fugle og som en 
lokalitet af fællesskabsbetydning. Desuden tog redegørelsen ikke stilling til den påvirkning, som den 
nye placering af olieledningen mellem Rota og Zaragoza vil have på området, der er beskyttet af 
direktiverne om bevaring af naturtyper samt vilde dyr og planter.

Endvidere er utilstrækkeligheden af de korrigerende foranstaltninger, som er fastlagt i fornævnte 
redegørelsen for projektets konsekvenser for miljøet, specielt bekymrende. Mange af de pågældende 
foranstaltninger er ikke engang beskrevet med et minimum af den nøjagtighed, som burde kunne 
kræves, hvilket reelt betyder, at miljøet er helt ubeskyttet.

Vil Kommissionen undersøge, om projektet vedrørende Mularroya-dæmningen opfylder direktiverne 
79/4092, 92/43, 97/113 og 2000/604?
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